关于依法惩治侵害幼儿园儿童犯罪
全面维护儿童权益的通知
各省、自治区、直辖市人民检察院，新疆生产建设兵团人民检察院：
近期，多地发生儿童在幼儿园遭受侵害的案件，给被害儿童及家庭造成重大伤害，社会影响十分恶劣。为依法严厉惩治相关犯罪，全面维护儿童合法权益，预防和减少此类案件发生，现就有关问题通知如下：
一、提高认识，依法履职，积极参与侵害幼儿园儿童案件的惩治维权预防工作
党的十九大明确提出，要把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，把幼有所育等作为保障和改善民生的重要内容，把优先发展教育事业作为提高保障和改善民生水平，加强和创新社会治理的重要举措。当前，发生在幼儿园的侵害儿童犯罪案件，严重危害人民群众的重要利益，触碰幼有所育的底线，危害国家教育事业的发展，影响社会和谐稳定。各级检察机关要提高政治站位，从落实党的十九大精神，满足人民群众对美好生活的需要，加强和创新社会治理的高度，加强组织领导，依法充分履职，在党委的统一领导下，与相关部门密切配合，做好维权、办案、监督、预防等各项工作，严厉惩治侵害儿童犯罪，最大限度维护儿童利益，积极促进校园安全建设，为实现全体人民共建共享的发展目标作出贡献。
二、坚持零容忍，依法严厉惩治侵害幼儿园儿童犯罪
对涉嫌强奸，猥亵儿童，虐待被监护、看护人，故意伤害，故意杀人等犯罪的侵害幼儿园儿童案件，一要依法从严从快批准逮捕、提起公诉，形成司法震慑。对于已经起诉的案件，要从严提出量刑建议。对具备老师等特殊职业身份的被告人，要建议法院判处禁止其从事与未成年人密切相关的职业。二要及时介入侦查，就侦查取证、法律适用等提出建议，确保案件顺利诉讼。三要加强立案监督、侦查活动监督和审判监督，坚决纠正有案不立、有罪不究、量刑畸轻等问题，确保侵害幼儿园儿童犯罪的犯罪分子受到应有惩罚，维护司法公正。四要坚持依法独立公正行使检察权，确保案件质量。既要重视相关舆情，倾听群众呼声，又要坚持以事实为依据，以法律为准绳。对于确实不符合法定条件的案件，要依法作出不捕、不诉决定，但同时要向涉案儿童的监护人以案释法，充分说明理由。必要时，要向社会公开说明。五要认真研究案件中存在的疑难问题，上级检察院要加强对办理这类案件的指导，对于重点案件要进行督办。
三、坚持专业化规范化社会化办案，加强对幼儿园被害儿童的关爱和救助
一要及时告知被害儿童及其监护人的各项诉讼权利，并在检察环节落实到位。对于侦查、审判机关侵害被害儿童及其监护人诉讼权利的，要依法纠正。二要依法保护被害儿童及其监护人的名誉权、隐私权、知情权等权利。及时向被害儿童的监护人、法定代理人通报有关情况，充分听取他们的意见。不得以任何形式泄露被害儿童及其监护人的个人信息，不得开警车、着制服到被害儿童家中调查取证。三要推动侦查、审判机关对被害儿童实行“一站式”询问。询问要以一次为原则，在专门的未成年人办案区进行，采用适合儿童身心的方式方法，并同步录音录像，避免因反复询问或者不当询问给被害儿童造成二次伤害。四要联合民政、共青团、医疗、妇联、公益组织等社会力量，引入司法社工、心理咨询师等专业力量，与办案同步为被害儿童及其家庭提供心理干预、身体康复、法律援助、司法救助、陪伴倾听等支持，尽量帮助他们渡过难关，恢复身心健康。
四、坚持全面保护综合保护，维护幼儿园儿童民事行政权利
在办理幼儿园儿童侵害犯罪案件的同时，要加强未成年人民事行政检察工作。一是对于幼儿园、行政管理部门等侵害儿童民事、行政权利的，可以依法支持受害儿童及其监护人提起诉讼，依法维护权益。二是对于因幼儿园食品安全、教育设施质量等问题，需维护儿童群体利益的，要依照法律规定提起公益诉讼。三是对相关生效民事、行政判决裁定，确有错误的，要依法抗诉。四是对于有关行政执法机关不履行职责或者不当履行职责，可能侵害幼儿园儿童利益的，要依法提出检察建议，监督纠正。违法违纪或者构成犯罪的，要将线索移送有关部门查处。
五、立足预防，积极推动幼儿园儿童伤害防范体系建设
一要结合办案，对侵害幼儿园儿童案件的原因、特点进行分析总结，对发现幼儿园在管理和安全等方面存在的问题和不足，提出加强和改进的建议，促进堵塞管理漏洞，加强源头治理。二要进一步深化“法治进校园”巡讲活动，把幼儿园作为巡讲重点，研发完善高质量有针对性的法治课程，提高幼儿园老师、管理人员的法治意识和儿童权利意识，增强家长依法维权的意识和能力，教授儿童必要的自护知识。三要积极参与本地党委、政府组织的关于幼儿园安全、管理秩序等集中整治工作。同时推动建立未成年人权益保护信息平台、侵害未成年人违法犯罪信息库和相关行业入职强制查询制度等长效防范机制。四要加强与新闻媒体合作，充分利用电视、报纸、网络以及微信平台等开展预防和宣传，定期发布此类案件办理情况，以案说法，以事说理，延伸预防触角，提升预防效果。
各地对上述要求要认真贯彻落实，省级院要确定专人及时向高检院未成年人检察工作办公室上报有关工作情况。
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